



(接1版)

错位发展,聚焦新能源电池产业  
差异化竞争

新兴产业的选择,考验决策者的“眼力”,更考验“定力”。

近年来,甘肃抢抓国家“双碳”战略政策机遇,立足能源资源优势,全力推动能源转型,壮大清洁能源产业,加快建设河西走廊清洁能源基地,使得河西走廊成为新能源行业龙头企业争相角逐的投资重点区域,新能源及新能源装备制造基地和新材料产业成为河西五市争相布局的热门产业。

“我们在反复计算、反复考量,自我思量我们金昌有什么,客商来了金昌能投什么,我们发展什么产业更有优势?”郭宏岩说。

经过全面调查分析和反复论证,金昌市委、市政府敏锐地发现,金昌发展新能源和新能源电池产业具有得天独厚的优势,当地风光资源丰富,资源优势独特,全市具备25万吨镍、140万吨铜、1.7万吨钴的生产能力,已成为国内锂离子电池正极材料主要原材料供应地,丰富的镍、铜、钴、锰和化工资源为发展新能源电池产业提供了基础。

同时,原料优势明显,依托丰富的镍铜钴资源和化工材料优势,“三酸两碱”化工原料俱全,配套发展硫化工、磷化工、氟化工等化工产品60多种,产能达到1000多万吨,电池级镍盐、钴盐所需的镍、钴、锰、铁、锂及磷酸等原材料均可在金昌本地生产供应,新能源电池产业链条跃然成形。

基于此,金昌市将自身的产业定位聚焦在新能源电池产业领域,一经推出,就得到了市场的热烈响应。

2022年4月7日,金昌市企联合举办新能源电池产业招商引资推介暨项目签约大会,共签约新能源电池产业项目44项,签约金额456.8亿元,一跃成为河西走廊最具竞争力的新能源电池产业基地,形成了与其他市州差异化竞争新格局。

金昌市抢抓“碳达峰、碳中和”重大战略及电池产业需求倍增机遇,围绕镍钴锰酸锂和磷酸铁锂储能及动力电池产业链,延链补链建链强链,全力打造全国重要的新能源电池及电池材料生产供应基地,形成龙头企业带动、重大项目支撑、上下游企业协同集聚发展的产业生态。

同时,金昌市着力优化政策支持,成立新能源电池产业联盟,设立电池产业研究院,建立动力电池技术创新中心,引领、支持电池产业发展,为企业提供“零距离”“保姆式”专员服务、代办服务,为投资者提供高效、便捷、优质、贴心的服务,努力打造政策稳定、竞争公平、服务高效、成本优惠的一流投资营商环境。

短短几年,金昌市围绕加快建设全国重要的新能源电池及电池材料生产供应基地,重点聚焦镍钴锰酸锂电池和磷酸铁锂电池两个方向、储能、动力和消费应用领域,扩大电池制造、关键材料等产业产能,配套发展电池回收等产业,金拓锂电、金宏翔18650型三元动力电池产品实现量产,金车储能2GWh磷酸铁锂电池、汉星1亿Ah锂离子电池等项目建成投产,在建的新能源电池产能达到32GWh,金川集团7万吨三元前驱体、金车18GWh磷酸铁锂电池等项目加快建设,积极引进碳酸酯、隔膜、铝塑膜等项目,新能源电池原材料本地供应率达77%,新能源电池材料及电池产业集群正在加快形成。

截至目前,金昌市围绕电池电芯及电机电控、正极材料、负极材料、电解液及其他辅料等已经形成4个细分产业链。2023年实现产值260亿元,同比增长40.5%;今年上半年实现产值216亿元,同比增长65.5%。又一条极具竞争力的新的产业链正在加快形成。

做优园区,打造一流营商环境引领  
产业集群化发展

金昌国家级经济技术开发区已经成为金昌市项目建设的主阵地、经济发展的主战场,招商

# 取舍之间的 发展智慧

引资的主平台。

2023年,金昌经开区实现地区生产总值373亿元,增长16.5%,规上工业增加值329亿元,增长18.2%,规上工业总产值1621亿元,增长21.9%,在商务部年度综合发展水平考核中位列全国230家国家级经开区第65位,西部第11位,入选“中国经济十大最具投资价值开发区”。

2020年,金昌市把经开区进位提升发展作为全市“一号工程”推进,以管理体制变革为突破口,激发园区发展活力,促进产业提速,推动经开区全面转型高质量发展。金昌市委、市政府与金川集团联合召开市企融合一体化高质量发展座谈会,统一思想、达成共识,将金川民营经济产业园整体纳入经开区,一体谋划、一体化建设、一体化发展,作出了打造全面转型高质量发展先行区、改革开放创新驱动试验区、招商选资招才引智集聚区、一流营商环境标杆区的新定位。

随后,金昌市研究出台《推进金昌经开区创新提升发展的意见》,从管理机制、税收、财政等方面精准施策、定向发力,出台《推进金昌经开区创新提升发展的若干政策》,进一步优化招商引资优惠政策,将1037项行政审批和事中事后服务事项分批次赋予经开区;进一步理顺市、

区、经开区对增值税、企业所得税、教育附加费、基金收入等17种税费收入分享范围及比例,为经开区进位提升高质量发展提供了强有力的政策支持和财力保障。

聚焦短板弱项,金昌市成立由市委、市政府主要负责同志任组长,发改、科技、工信、财政等相关职能部门主要负责同志为成员的金昌经开区进位提升发展领导小组,加强工作统筹协调。建立周调度、月分析、季对标机制,紧盯项目建设、招商引资、营商环境等重点关键抓调度、抓督导、抓落实,四大班子主要负责同志定期督导调研,一个问题一个问题解决,一项指标一项指标突破,切实提高决策执行落实的效率和水平。

精准施策带来了立竿见影的效果。2020年,金昌经开区在商务部国家级经开区综合发展水平考核中排名提升到147位,2021年为78位,2022年为121位,2023年为65位。

目前,金昌经开区“四上”企业145家,规模以上工业企业82家、高新技术企业44家、专精特新企业20家、专精特新“小巨人”企业2家,建成省级以上研发机构35个、国家级科技企业孵化器1个。

窥一斑而见全豹。金昌经开区的蝶变是金昌市转型高质量发展的生动缩影。



金拓锂电生产车间。



市民在综合办理服务区办理业务。

商、工信等重点部门单位必述,其他市直部门现场抽签的形式,“一把手”限时脱稿亮述工作,媒体记者全程录音录像,其他部门单位提交书面材料,倒逼负责同志用心谋划和推动工作落实。”金昌市委组织部副部长李兆林说。

金昌市委督查室督查专员陈吉俊介绍,金昌市已连续5年组织开展“年初亮目标、年中亮进度、年底亮成果”满意度测评,随机点名“一把手”脱稿亮述工作,市级主要负责同志现场点评,对全市排名前10%的班子和干部进行提醒谈话。通过以比促学,以赛促干,激励全市干部争先创优、躬身实干,推动各项工作落到实处、见到实效。

采访过程中,诸多受访者认为,“金昌模式”之所以成功,在理性抉择产业布局之外,“人”是最关键的核心要素。

以金昌经开区的“破茧重生”为例,其中关键一环就是“解决人的问题”。

据介绍,首先是加强班子建设,抓住“关键少数”,及时调整优化经开区党政班子,选拔懂经济、会管理、有担当的干部担任经开区主要负责人,推行党工委书记和管委会主任“一肩挑”,全面优化班子专业结构。

其次是人事改革,建立“内部档案封存、进出身份不变、进出双向选择”选人用人机制,实行干部编内任职与岗位聘任相分离、干部人事档案管理与合同聘用管理相分离的“双轨运行”管理模式,推行内设机构和事业单位全员竞聘上岗和绩效考核管理,同时向社会公开招聘专业人才,树立了“能者上、庸者下、平者让”的选人用人导向,优化了干部队伍结构,全面激发了干部职工干事创业热情。金昌经开区工作人员徐麒说:“我们这里正科级干部在副科级干部领导下工作是很正常的事。竞聘成功的人上岗,有能力的人上岗,竞聘不成功只能下岗。”

另外,还深化运营模式,坚持政企分离、管理分开,全面落实国企改革三年行动实施方案,深化“管委会+国资公司”运营模式,进行人事薪酬制度改革,充分激发企业发展活力。

金昌市还充分发挥产业链党建联盟聚集优势,推动延链补链强链,实现党建工作与产业发展相融互促、同频共振,构建“党建引领、企业链接、产业链合、工作链动”的党建工作模式,变企业“单打独斗”为产业“集团作战”。

回望来时的路,对金昌来说,每一个重大项目招引落地,都是一场思想大解放。一个个项目,一次次讨论,一场场评比,让金昌培养了一批敢干事、会干事的干部队伍,成为金昌在矿产资源之外的另一笔宝贵财富,推动着金昌市持续转型高质量发展。

争先创优,用足用活人才选拔使用  
机制激活发展动能

今年1月17日,金昌市2023年年底亮成果及2024年初亮目标测评大会召开。

会上,金川区、永昌县、金昌经开区管委会等9家既定的部门单位和市财政局、市人社局等11家现场抽签确定的部门负责人现场陈述了2023年工作完成情况和2024年工作目标任务。

“现场采取县(区)和金昌经开区、发改、招



金昌经济发展的“含金量”“含绿量”不断提升。

本组图片均为新甘肃·甘肃日报记者 丁凯 摄